

ТЕМЫ НОМЕРА:

Они защитили Москву: жители МО Гагаринский — участники обороны Москвы

>1-2

Патриотические мероприятия в преддверии 5 декабря прошли в МО Гагаринский

>3

Школьные музеи нашего района

>4

НАШИ ЖИТЕЛИ

Битва за Москву



Валентина Семеновна Белоус

4 ноября отметила свой день рождения бессменный руководитель Совета ветеранов Гагаринского района Валентина Семеновна Белоус.

В день рождения Валентину Семеновну поздравили представители социальной службы Гагаринского района - начальник отдела социальной защиты Ольга Мажуга и руководитель Центра социального обслуживания «Гагаринский», депутат МО Гагаринский Анастасия Мозгалёва.

Дорогая Валентина Семеновна!

Примите самые искренние поздравления! Многие годы Вы самоотверженно руководите Советом ветеранов — самой авторитетной и массовой общественной организацией Гагаринского района. Она объединяет заслуженных людей, чей трудовой и боевой путь вызывает уважение и восхищение. Вы очень энергичны, жизнелюбивы, заряжаете желанием трудиться, вселяете веру, что мы очень многое можем сделать для нашей страны, Москвы и Гагаринского района. Вы — яркий пример для подрастающих поколений.

От всей души желаем Вам здоровья, долголетия, счастья и оставаться в строю как можно дольше, а вашей организации благополучия и процветания!

Совет депутатов МО Гагаринский

Валентина Семеновна родилась в 1924 году в семье рабочего в г. Лосино-Петровске в Подмоскovie. Когда она закончила 9-й класс школы, разразилась война.

В 1941 году комсомолка Валентина Белоус была призвана на трудовой фронт и с честью прошла его до последнего дня войны, стойко выдержав все испытания. Работала на уборке урожая в колхозе, на сборке запалов для гранат на заводе, на земляных работах по строительству Щёлковского аэродрома, на строительстве оборонительных сооружений вокруг Москвы под Яхромой. «Жили в школе. Вставали в 6 часов, брали лопаты и шли копать. Все это время над нами летали самолёты, двигались танки, шли войска, не смолкала орудийная канонада. Поздно вечером возвращались в школу грязные, усталые, но с верой в победу», — вспоминает Валентина Семеновна. Затем пошла работать санитаркой в госпиталь для раненых в Монино, токарем в спеццехе Монинского комбината, где делались снаряды для «Катюш». В 1944 году Валентина Семеновна вышла замуж за штурмана авиации дальнего действия и стала работать машинисткой в штабе лётного центра.

После войны Валентина Семеновна окончила Московский государственный экономический институт. Поступила в Госплан РСФСР, где проработала 43 года, пройдя путь от секретаря-статистика до главного специалиста. На протяжении 18 лет откомандировывалась Госпланом в Верховный Совет РСФСР для подготовки планов развития народного хозяйства РСФСР и бюджета для их утверждения на сессиях ВС. После выхода на пенсию в 1989 году возглавила социально-бытовую комиссию районного Совета ветеранов, затем стала заместителем председателя, а с 2004 года — председателем Совета ветеранов Гагаринского района.

Работая более 30 лет в системе Советов ветеранов, В.С. Белоус активно выступает в школах района, передавая свой опыт подрастающему поколению, воспитывая молодых на героических примерах боевых и трудовых подвигов нашего народа.

Славный трудовой путь Валентины Семеновны Белоус отмечен рядом наград. В 1944 году награждена медалью «За оборону Москвы». За участие в Великой Отечественной войне удостоена одноименной медали и ордена «Серебряная звезда общественных работников». Работа в Госплане и Верховном Совете РСФСР отмечена медалью «Ветеран труда» и рядом Почетных грамот Верховного Совета РСФСР. Имеет 12 юбилейных медалей, удостоена звания «Почётный ветеран города Москвы», «Почётный ветеран ЮЗАО». Валентина Семеновна первой была удостоена звания «Почётный житель Гагаринского района».

В Гагаринском районе проживают ветераны — участники обороны Москвы.

В этом номере мы расскажем о защитниках столицы, которые живут рядом с нами.

Читайте продолжение на стр. 2

06 (181)
ДЕКАБРЬ 2022

ГАЗЕТА
МУНИЦИПАЛЬНОГО
ОКРУГА
ГАГАРИНСКИЙ
В ГОРОДЕ
МОСКВЕ

ПРОСПЕКТ

Дорогие друзья!

Контрнаступление советских войск под Москвой стало переломным моментом в ходе Великой Отечественной войны, немецко-фашистская армия была остановлена на подступах к столице. Годы, отделяющие нас от суровых дней Великой Отечественной войны, не только не умалили величия народного подвига, но придали ему особое значение. Победа над врагом была оплачена ценой миллионов человеческих жизней и останется навечно в памяти поколений. Мы никогда не забудем беспримерное мужество воинов, которые отстояли в холодные ненастные декабрьские дни столицу и разгромили «непобедимые» немецко-фашистские полчища. Битва за Москву — ярчайший урок мужества и беспредельной преданности Родине. Низкий поклон тем, кто с оружием в руках на полях сражений громил фашистских захватчиков, тем, кто трудился в тылу, приближая Великую Победу!

Героям Москвы посвящается



1 декабря в Досуговом центре «Гагаринец» прошел концерт «До тебя мне дойти нелегко».

Мероприятие состоялось в преддверии 5 декабря и было приурочено к началу контрнаступления советских войск под Москвой в декабре 1941 года. В исполнении жителей Гагаринского района прозвучали песни о защитниках столицы и песни военных лет. Гости услышали всем хорошо знакомые композиции — «В землянке», «Песня о 28 панфиловцах», «У деревни Крюково», «В лесу под Можайском», «Москвичи» и другие.

Битва за Москву

30 сентября 1941 года началась Московская оборонительная операция, ставшая прологом первого масштабного контрнаступления Красной Армии. Битва под Москвой стала одним из крупнейших сражений Великой Отечественной войны как по своим масштабам, так и по своему значению.

То, что взятие Москвы — одна из важнейших стратегических целей операции «Барбаросса», было очевидно с первых дней Великой Отечественной войны.

На московском направлении к концу сентября 1941 года германскому командованию удалось обеспечить существенное преимущество в живой силе — почти 2 млн штыков против 1,2 млн у Красной Армии. Преимущество в технике было еще более весомым: в танках и артиллерии — двукратное, в авиации — более чем двукратное. В таких условиях наступление по плану «Тайфун», казалось бы, не могло не стать успешным. И действительно, поначалу фронт начал откатываться в сторону Москвы.

В октябре 1941 года свой бесстрашный подвиг совершили курсанты подольских военных училищ, кремлевские курсанты, московские ополченцы и бойцы дивизии генерала Панфилова, на время сдержавшие нацистов.

Но враг продолжал наступать, и оборонительные линии строили уже в черте города: по линии Московской окружной железной дороги, по Садовому кольцу и по Бульварному кольцу. Улицы перекрывались баррикадами и противотанковыми «ежами», а в московских районах заканчивали формироваться последние подразделения ополченцев.

7 ноября 1941 года состоялся военный парад на Красной площади. Все участвовавшие в нем подразделения сразу после прохождения или вскоре после этого отправились на ближние рубежи обороны Москвы.

Последний рывок к столице СССР немецкие войска начали в первых числах ноября. Но план наступления, которое должно было закончиться смыканием кольца окружения на востоке от столицы в районе Ногинска, провалился. 1 декабря нацисты, атакуя Апрелевку, встретили стойкое сопротивление советских войск и окончательно остановились.

Через четыре дня началось советское контрнаступление, которое ознаменовало окончание оборонительного этапа битвы под Москвой, а 8 декабря 1941 года из Берлина пришел приказ о переходе немецкой армии к обороне на всем протяжении советско-германского фронта.

В ходе битвы за Москву советские войска демонстрировали необыкновенное упорство в обороне и небывалую отвагу. Именно стойкость и мужество наших воинов и тружеников тыла стали залогом того, что план «Тайфун» так и не удалось реализовать.

Татьяна Валериановна Баженова

Родилась 24 июля 1923 года. В 1941-м окончила школу. В годы войны участвовала в строительстве линий обороны под Москвой, работала на телеграфе, ездила на дровозаготовки и при этом успешно училась в МГУ. Ниже публикуем фрагмент ее воспоминаний, относящийся к 1941–1942 годам.

В день объявления войны все школьники старших классов и выпускники прибежали в школу: «Скажите, что нужно делать?» Вскоре были сформированы два трудовых батальона: мальчики отправились под Ельню, девочки (с 7 по 10 класс и выше) собрались на Белорусском вокзале и погрузились в товарный состав, маршрут которого был нам неизвестен. «Разведка» донесла, что на передних платформах везут лопаты. Сначала мы подумали, что будем собирать урожай. Но вскоре стало известно, что мы едем под Брянск, к которому уже подходили немецкие войска.

Добравшись к ночи пешком до места назначения, наш батальон (800 человек) рухнул без сил на землю. Нашей задачей было создание непроходимых для танков рвов под руководством нескольких саперов. Там объяснили, что рвы должны быть глубиной более 2 метров и шириной 3 м.

Август был жарким. Рабочий день продолжался 12 часов. Обстановка была очень тревожная. Мимо нас все время прогоняли на восток стада мычащих коров. Над нашими траншеями кружились вражеские самолеты, по временам раздавались пулеметные очереди. На горизонте был виден дым от пылающего Брянска <...>.

Нас с трудом отправили в последних составах на Москву. Все это время мы не имели связи с родными, и по приезде узнали о бомбежках Москвы. Часть зданий МГУ была разрушена (в том числе и клуб, размещавшийся в Храме св. Татьяны). Университет готовился к эвакуации...

Я стала работать сначала в госпитале, а потом на телеграфе доставщиком телеграмм. Зима была лютая, но телеграфистки мне завидовали: я все время находилась в движении, а они замерзали в огромном нетопленном здании Моспочтамта.

7 ноября 1941 года мы отправились на субботник копать окопы в Химках. Немцы уже были близко. Вгрызаясь в мерзлую землю, мы вдруг услышали по радио, что на Красной площади под метелью Сталин принимает парад войск Красной Армии. Это придало нам сил и вселило надежду на победу.

К концу 1941 года в МГУ начали собирать оставшихся в Москве студентов. На первом курсе собралось 30 человек из мехмата и физфака МГУ и из физмата МГПИ. Я предъявила свой найденный на полу в канцелярии золотой аттестат и была зачислена на стипендию. Работу на телеграфе я прекратить не могла по двум причинам: во-первых, во время войны работники не имели права покидать работу, во-вторых, на стипендию наша семья прожить не могла. Чтобы иметь возможность посещать занятия, я попросила перевести меня в ночную смену. Это стоило большого труда, т.к. в ночную разрешалось работать только мужчинам. Помогло вмешательство секретаря

Фото: <https://jiht.ru>



Татьяна Валериановна Баженова награждена орденом Дружбы, медалями «За оборону Москвы», «За трудовую доблесть», «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», «В память 850-летия Москвы», «Ветеран труда»; памятным знаком «60 лет битвы за Москву».

ря парткома, которой я до сих пор благодарна.

Работа телеграфа была очень важной. Вся промышленность Москвы находилась на колесах, телефон работал плохо и связь с затерянными на путях составами осуществлялась только через телеграф.

Режим дня у меня был такой: с 9 утра до 17 часов лекции в МГУ, с 21 часа до 9 утра работа, сразу на лекции до 17 и потом спать

до 7 утра следующего дня. Получался такой длинный рабочий день. Неудивительно, что в тетрадях в конце строчек вместо слов появлялись длинные линии, сползающие к краю страницы. Но профессора так стройно формулировали текст и писали на доске, что к весенней сессии я смогла все разобраться и с помощью товарищей сдала все экзамены на «отлично»...

По материалам <https://jiht.ru>

Тамара Гавриловна Кузина

Родилась 5 января 1921 года. Это замечательная актриса и радиоведущая, участник Великой Отечественной войны. Она не раз выезжала на фронт с концертными бригадами, поднимавшими боевой дух наших бойцов.

Радио будило всех наших родителей, бабушек и дедушек на работу. Задавало тон и настроение на весь день. И именно голосом Тамары Гавриловны Кузиной многие годы начиналась программа «С добрым утром!» на Всесоюзном радио.

В 1939–1944 годах будущая актриса училась в Московском городском театральном училище. Будучи студенткой МГТУ, в годы войны участвовала в концертных бригадах, выезжавших на фронт. Тогда Победа ковалась не только на фабриках и заводах, необходимо было поднимать боевой дух бойцов.

Несмотря на войну, театральная жизнь в Москве не останавливалась. И в 1944 году Тамара Гавриловна начала работать в Московском Театре-студии под руководством В.В. Готовцева. А в декабре 1944 года перешла

в Московский театр Революции (позже Театр драмы, ныне — Московский академический театр имени Владимира Маяковского) под руководством Н.П. Охлопкова.

Ещё работая в театре имени Маяковского, с 1949 года принимала участие в детских радиопередачах и передачах отдела сатиры и юмора Всесоюзного радио: «Вы нам писали», «С добрым утром!», «В субботу вечером», «С улыбкой», «Опять двадцать пять». Задорный и оптимистичный голос Тамары Гавриловны запомнился

многим радиослушателям.

В 1958 году, по приглашению Натальи Сац, перешла во Всероссийский гастрольный театр, а затем — в детское отделение Мосэстрады. Именно работа в театре сформировала ее как много-

Тамара Гавриловна Кузина награждена медалями «За оборону Москвы», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Ветеран труда», «В память 800-летия Москвы», «В память 850-летия Москвы».



профильную актрису, а ее редкий тембр стал визитной карточкой Всесоюзного радио.

Тамара Гавриловна до сих пор полна сил и энергии, у неё прекрасная память и ясный ум. Недавно по приглашению шоумена Андрея Малахова Тамара Гавриловна стала участницей специального выпуска программы «Привет, Андрей!», где рассказала о своей жизни и знаменитых друзьях-артистах.



Первая Победа

В школах Гагаринского района прошли памятные мероприятия, посвященные 81-й годовщине начала советского контрнаступления в битве под Москвой 5 декабря 1941 года.

На уроке мужества вспомнили Т-34

На школьных уроках мужества ребятам рассказывают о героических страницах истории нашего Отечества.

К 5 декабря в школе № 2086 приурочили урок мужества. Познавательную лекцию для пятиклассников провел педагог-организатор школы № 2086 Игорь Гребенник.

«Битва под Москвой занимает особое место среди крупнейших событий Великой Отечественной войны. Именно в этот день, 5 декабря 1941 года, началась активная фаза наступления на широком фронте от Калинина на севере до Ельца на юге, в итоге которой немецко-фашистские войска потерпели свое первое, но не последнее поражение. Миф о непобедимости врага дал трещину», — отметил Игорь Михайлович.

Первостепенную роль в контрнаступлении Красной Армии сыграла военная бронетанковая техника, и в особенности

танк Т-34. Игорь Гребенник поведал ребятам, почему появление этого танка стало для немцев сюрпризом: он превосходил немецкие боевые единицы по огневой мощи, надежности бронезащиты, маневренности и проходимости.

За увлекательным рассказом об особенностях бронетанковых машин в начале войны ребята познакомились с их моделями. Лектор принес на занятие целую коллекцию уменьшенных в десятки раз копий легендарных советских и немецких танков. Многие пятиклассники смогли и сами блеснуть знаниями: кто-то рвался рассказать об преимуществах наклонной брони, кто-то — о взаимосвязи калибра пушки и мощности снаряда.

Когда меня спрашивают, что больше всего запомнилось из минувшей войны, я всегда отвечаю: битва за Москву.

Георгий Константинович Жуков



Подвиг защитников Родины почтили школьники Гагаринского района.

В память о героическом подвиге советского народа в битве под Москвой ученики школы № 192 приняли участие в патриотической акции «Красные гвоздики». Мероприятие прошло в рамках проекта «Мой район в годы войны». Школьники почтили минуту молчания подвиг героев и возложили цветы к памятнику Вечной славы работникам центральных профсоюзов, павшим в Великой Отечественной войне.

Память дважды Героя Советского Союза Александра Ильича Родимцева почтили ученики школы № 2086. Ребята возложили к его мемориальной доске красные гвоздики — символ нашей живой памяти! И конечно, каждый в этот момент вспомнил своих героических прабабушек и прадедушек, которые приближали долгожданный День Победы.

Память поколений



Многие школьники нашего района посетили экспозицию «Битва за Москву. Первая Победа!» в Музее Победы.

Ученики школ № 192 и № 2086 стали участниками иммерсивного квеста по экспозиции «Битва за Москву. Первая Победа!». Ребята не только получили новые знания, но и смогли прочувствовать атмосферу военной эпохи благодаря интерактивным возможностям музея, панорамам, фильмам-реконструкциям. Ученики оказались в коммунальной квартире столицы. Здесь дети узнали историю одной московской семьи и вместе с её членами услышали страшное объявление о начале войны 22 июня 1941 года. Старший сын ушел на фронт, а сестра боролась с зажигательными бомбами на крышах домов на Петровке. Ребята прошли по улице военной Москвы, наблюдали работу аэростатов, видели польхающий театр им. Вахтангова, в который в июле 1941 года попала авиационная бомба, посетили штаб партизан, присутствовали на параде на Красной площади 7 ноября 1941 года, смотрели, как снимали до-

Погружение в историю

кументальный фильм про контрнаступление под Москвой.

«Ребята и взрослые горячо благодарят всех сотрудников музея за самоотверженный труд по созданию той среды, которая максимально погружает участников экскурсии в героическое историческое, многострадальное прошлое нашего народа. От-

дельное спасибо экскурсоводу за невероятную яркость повествования, создание возможности увидеть за историческими событиями непосредственных участников. Ребята получили незабываемые впечатления, яркие эмоции, новые знания о героической истории нашего народа!» — отмечают в школе № 2086.



16 ноября состоялось очередное заседание Совета депутатов муниципального округа Гагаринский. Депутаты рассмотрели ряд вопросов. Среди принятых решений — о присвоении звания «Почетный житель муниципального округа Гагаринский».

Решение
от 16.11.2022 № 6/8

О присвоении Почетного звания «Почетный житель муниципального округа Гагаринский»

В соответствии с Законом города Москвы № 56 от 06.11.2002 г. «Об организации местного самоуправления в городе Москве», Уставом муниципального округа Гагаринский в городе Москве, положением о Почетном звании «Почетный житель муниципального округа Гагаринский», в целях признания заслуг граждан перед населением муниципального округа Гагаринский, Совет депутатов муниципального округа Гагаринский решил:

1. Присвоить Почетное звание «Почетный житель муниципального округа Гагаринский» жителю Гагаринского района — Белкину Юрию Владимировичу.

2. Опубликовать настоящее решение в газете «Ленинский проспект» и разместить на официальном сайте муниципального округа Гагаринский www.gagarinskoe.com.

3. И.о. Главы администрации Т.А. Алташиной обеспечить подготовку и торжественное вручение удостоверения и Знака к Почетному званию «Почетный житель муниципального округа Гагаринский», внести запись в книгу Почетных жителей муниципального округа.

4. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на Главу муниципального округа Гагаринский И.А. Мартынюк.

Глава муниципального округа Гагаринский И.А. Мартынюк

Что хранит музей 13-й гвардейской дивизии



В школе №2086 на Ломоносовском, д. 12 находится Народный музей боевого пути 13-й гвардейской стрелковой дивизии, которой командовал генерал А.И. Родимцев. О том, с чего началась история музея, о его экспонатах и героическом пути дивизии мы побеседовали с Д.В. Будариным – директором музея и учителем истории.

– Дмитрий Валерьевич, когда появился музей?

Музей начал создаваться ветеранами дивизии в год тридцатилетия Победы, и 6 мая 1976 года он был официально открыт.

В основу экспозиции музея легли работы ветерана дивизии, заслуженного художника России Г.В. Кравчука. На своих полотнах он изобразил бывших товарищей, сохранив для потомков их образ. В экспозиции музея представлены портреты воинов дивизии, карты-схемы боев, подлинные вещи ветеранов и находки с мест сражений, переданные в музей членами поисковых отрядов.

– Почему музей появился именно здесь, в школе № 2086?

– Недалеко от школы, на перекрестке Ломоносовского и Ленинского проспектов, находится дом, где жил первый командир 13-й гвардейской стрелковой дивизии генерал А.И. Родимцев. Александр Ильич часто бывал в школе, общался с ребятами. И было принято решение создать музей боевого пути дивизии. Сейчас на доме, где жил прославленный генерал находится мемориальная доска, у которой ученики нашей школы проводят вахты памяти, возлагают цветы.

– Какие еще разделы включает экспозиция музея?

– Один из разделов посвящен обороне Москвы. Здесь представлены материалы о дивизиях народного ополчения, оборонявших Москву, героях Московской битвы. Каждый год к 5 декабря актив музея, юнармейцы школы посещают Новодевичье кладбище. Там захоронены защитники Москвы – З.А. Космодемьянская, И.В. Панфилов, Л.М. Доватор. Мы возлагаем цветы к месту их захоронения, проводим вахту памяти.

Следующая часть музея связана с историей создания

дивизии. Свою героическую родословную 13-я гвардейская Полтавская ордена Ленина, дважды Краснознаменная, орденов Суворова и Кутузова стрелковая дивизия ведет от 5-й воздушной бригады. Накануне войны в командование бригадой вступил полковник Родимцев. В июле 1941 года 5-я воздушно-десантная бригада в составе 3-го воздушно-десантного корпуса была переброшена на киевское направление, где героически сражалась с врагом в период обороны украинской столицы. В этих боях воины 5-й воздушно-десантной бригады отличились стойкостью, отвагой и решительностью. После отвода войск с в Курскую область бригада приняла участие в ожесточенных боях за населенный пункт Тим. В это время было сформировано новое соединение – 87-я стрелковая дивизия. Ее командиром назначили Родимцева.

День 19 января 1942 года стал большим праздником для

берег Волги и с ходу атаковали противника, уже захватившего большинство районов в центре города. Не будет преувеличением сказать, что в эти критические часы именно 13-я гвардейская дивизия спасла Сталинград. Следует отметить, что великая эпопея Сталинградской битвы стала и настоящим испытанием для гвардейцев, и одновременно их звездным часом. Когда жестокие схватки шли буквально за каждую улицу, дом, воины 13-й гвардейской дивизии не только не уступали врагу ни пяди территории, но сами постепенно, шаг за шагом, оттесняли его от Волги. В течение почти трех месяцев непрерывных боев они отбили у противника, в том числе ночным штурмом, ключевые опорные пункты в центральной части города.

Особое место в экспозиции музея, посвященной Сталинградской битве, занимают экспонаты истории легендарного Дома Павлова, ставшего симво-



всех воинов дивизии. За проявленную отвагу в боях за Отечество 87-я стрелковая дивизия была преобразована в 13-ю гвардейскую стрелковую дивизию.

В конце июля 1942 года 13-я гвардейская дивизия была выведена в резерв Ставки Верховного главнокомандования и направлена для пополнения и укомплектованная на левый берег Волги, в район Камышина. А 9 сентября включена в состав 62-й армии, оборонявшей на правом берегу центральную часть Сталинграда.

В ночь с 15 на 16 сентября передовые части дивизии под сильнейшим огнем противника, под непрерывной бомбежкой переправились на правый

лом героизма и стойкости советских воинов. Пятьдесят восемь дней и ночей отважные бойцы под командованием сержанта Якова Павлова и лейтенанта Ивана Афанасьева отражали ожесточенные вражеские атаки. А.И. Родимцев, который сам не раз бывал в Доме Павлова, хорошо знал его защитников.

– А где и когда закончился боевой путь дивизии?

– После завершения Сталинградской битвы 13-я гвардейская дивизия была награждена орденом Красного Знамени. Александр Ильич был повышен в должности и назначен командиром 32-го гвардейского стрелкового корпуса, а в этот корпус вошла и ставшая ему родной 13-я гвардейская дивизия.



13-я дивизия приняла участие в сражении на Курской дуге. Не давая передышки противнику, части 32-го корпуса наступали на Полтаву. Символично, что 13-й гвардейской стрелковой дивизии было присвоено почетное наименование Полтавская. Весной 1944 года дивизия участвовала в Уманско-Ботошанской наступательной операции, затем сражались в районе Львова. Дивизия форсировала реку Нейсе, вышла на Эльбу, где встретилась с передовыми отрядами союзников. 7 мая гвардейцы участвовали в штурме Дрездена, а в ночь на 9 мая совершили стремительный марш на помощь восставшей Праге. В столице Чехословакии соединение и завершило свой боевой путь.

– Пополняются ли коллекции музея?



– Да, разумеется. Экспозиция музея постоянно обновляется. Что-то дарят родители школьников, наследники ветеранов, а что-то находят учителя и ученики. Музей пополняется не только теми вещами, которые связаны с 13-й гвардейской дивизией. Нам важны все экспонаты, которые затрагивают войну в целом. Совсем недавно коллеги из Санкт-Петербурга подарили листовки, которые немцы разбрасывали над нашими войсками. Это большая редкость.

– Наталья Александровна Матюхина, дочь А.И. Родимцева, – посещает ли она музей?

– Наталья Александровна является почетным смотрителем музея. Она сейчас живет в основном за городом, на даче, но иногда приезжает к нам и всегда интересуется, как у музея дела.

Наталья Александровна – душа музея, она постоянно проводила мероприятия, общалась с детьми. По образованию она историк, к тому же закончила курсы музееведения. Наталья Александровна вела патриотическую воспитательную работу, сотрудничала с различными музеями Москвы, ездила в командировки для обмена опытом, была везде, где сражалась 13-я гвардейская дивизия. Переоценить ее работу нельзя, это бесценно.

– Расскажите, пожалуйста, о мероприятиях, которые проводятся в музее.

– Музей сотрудничает с Главным оперативным управлением Генерального Штаба. В музее проводятся встречи с офицерами, отмечаются дни воинской славы, дни войск. Часто про-

ходят различные тематические выставки. В школе проходят занятия «Школы Героев». В музее проводятся экскурсии для учеников школы. Даже иногда проводится «День открытых витрин», когда ученики могут прийти и внимательно изучить экспонаты. В фондах музея хранится много газет военного времени, копии дивизионной газеты, письма, другие документы. Со всем этим ребята могут ознакомиться.

Народный музей боевого пути 13-й гвардейской дивизии – это прежде всего память. Память обо всех, кто принимал участие в Великой Отечественной войне. И конечно, память о боях дивизии. Посетив это место, невозможно остаться равнодушным. Мы благодарим всех, кто вложил в его создание свои силы и душу.